

“河长”巡河发现问题，可在App上一键举报；以前需跨区层层沟通处理的事情，现在在App上就能直接对话处理……如今，南京基层工作人员的手机里或多或少都会装有政务App。这些政务App使用效果怎么样？近日，现代快报记者调查了解到，有的政务App确实在一定程度上提高了工作效率，“让数据多跑路”，省时省力。不过，也有不少基层工作人员吐槽：有的政务App额外增加了工作量，是手机上的“形象工程”，成了工作的负担。

现代快报/ZAKER南京记者 刘伟娟 赵丹丹 鹿伟



王辉觉得这三款App挺实用，省时省力 本人供图

# 手机里10个政务App 社工忙不过来

南京有基层工作人员吐槽：政务App过多、考核压力大，建议整合

## ● 现象

### 有社工手机 下10个政务App

在南京基层社区工作的李元（化名）看来，政务App是这两年开始普遍的，最早只要求下载一两个，但是之后越来越多，有的社工高峰期时甚至下载了10个App，关注十几个公众号。有些部门为了完成App上的工作，还给相应条口的社工配发手机，拿到手机时App已经下在里面了。

“有的政务App确实能很快分解任务。”李元表示，比如城市管理方面的App，有关小区“脏乱差”的菜单下到社区后，就能根据菜单找到位置，及时处理，再上传照片，处理速度很快。

在主城区另一个区工作的基层工作人员黄欣（化名）深有同感，她的手机上装有常用政务App8个，关注政务微信公众号4个。“这些都是我工作中必须用的。”黄欣告诉现代快报记者，常用的政务App包括党建、社区治理、城管整改菜单、政务服务热线等。

## ● 初衷

### 随时随地办公 简化工作流程

“让数据多跑路，百姓少跑腿”，是不少政务App开发推广的初衷。“政务App的出现，确实让社区办公智能化。”在社区工作的王小（化名）告诉现代快报记者，过去，社区都是做厚厚的台账，不环保，还不智能化。下载了政务App后，台账要比过去少了很多，比如一些智慧化平台，录入居民信息、写工作日志，都很方便。

王辉（化名）是南京某街道的基层工作人员，主要从事社区矫正工作。他告诉现代快报记者，常用的工作App是刑罚执行矫务通，这是全省统一的管理矫正人员的平台。

“这个App我每天都要登录。”登录之后，王辉可以对矫正人员进行实时定位，或者与他们实时视频、语音，了解他们的状态，从而实现对矫正人员的监外管理。王辉说，每个街道矫正人员大约有二三十人，而矫正工作人员大约有一两人。有了这样一个App，管理起来就方便很多。

还有一个App“蓝信”，王辉觉得也挺实用。他举例说，以前遇到需要跨行政区沟通处理的工作，就像“爬山下山”一样，需要先层层向上汇报，然后再层层向下传达，之后他们才能给对方单位发函联系。“现在有了这款App，可以直接找到对接人，直接对话沟通，少了很多无用功环节，工作起来省时省力。”



政务App有利于提高工作效率，但过多政务App的推出也造成了一些负担 制图 李荣荣

## ● 窘境

### 政务App太多，部分基层工作人员分身乏术

在移动终端越来越普及的时代，政务服务搭上App是大势所趋。然而当各单位各部门的政务App如雨后春笋般出现时，对于部分基层工作人员来说，这已经成了工作的负担。

社工刘雷（化名）坦言，现在的政务App呈现粗放式、爆发式发展，感觉不少部门都在做App，最终却绝大多数都落到

了社区一级。这样一来，他上班时就要不停地盯着手机，牵扯很多精力，有些已经占用了八小时工作外的时间。

“叮咚、叮咚……”手机上装的政务App多了，不时会收到各种信息，有的基层工作人员难免感觉分身乏术，尤其是些工作难度比较大的工作。

李元告诉现代快报记者，

比如有个综治方面的App平台，公安部门一些户籍资料导入后，需要社工挨家挨户核对这些户籍资料，按照网格化划分，每个社工平均要分到300户。“很多人白天上班不在家，大量的核对都是在晚上进行。”

李元说，不仅要核对资料，还要给每户每人拍照上传，工作量非常大。

### 考核压力大，还要发动亲朋好友转发

政务App的浏览量、下载量也是被看重的数据。

李元告诉快报记者，有些App平台下载后，要求社区增加注册人数，定期上传一些文章，加大本社区文章的点击量、浏览量。“这些都列入考核范围，落后了，社区肯定难看。”她说，大家只好不停地刷机。

四五个政务App、十来个公众号，这已经让王小应接不暇。“各个口子社工还有相应的

政务App日志要重复上传。”在她看来，这也是一种重复劳动。此外，社区还要转发区一级的微信、微博，计入考核。社区转发了多少，各社区之间还要排名。“没办法，除了我们自己转发，还要发动亲戚朋友、老公同事一起转发。”

不少政务App初衷是方便百姓办事，然而现实中百姓却并不一定买账。在黄欣看来，上一级部门单位为增加平台参与率、

活跃度，对各基层单位进行考核排名，但并未考虑到百姓对平台的认可等情况。“虽然手机普及了，但还有一部分居民不会用智能手机，一部分居民还是更喜欢、更信任面对面办事。”她坦言，这可能导致有些单位迫于压力弄虚作假，自己在后台操作上报办结、点赞刷票等，工作量增加的同时并没有实际成效。对基层工作人员来说，这又占用了不少工作精力。

## ● 建议

### 整合各种政务App 清理“僵尸App”

采访中，几位基层工作人员不约而同地告诉现代快报记者，现在政务App那么多，各个部门都各管一块，希望有关部门能牵头，把这些App功能整合到一起，这样，只要下一个App，很多信息可以共享。

“上面千根线，下面一根针。基层工作本来就繁杂，怎样化繁为简，提高工作效率和服务质量，才是真正要做的。”黄欣建议，将各大平台进行整合，各业务条口平台进行统一，提高平台的实用性、参与性和百姓的满意率。李元建议，社区还是应该恢复它本来的职能，把主要精力放在社区居民身上，希望政务App整合后，能把他们从繁琐的各项考核评比任务中解脱出来。

根据相关报道，研发一个App，其基本费用为10万元左右。但开发出的App并不是上线运行就可以的，后期的维护同样需要花钱。这方面每个月的费用大概从一两万到十几万不等。

据刘雷观察，不少App的建立，就是三分钟热度，很快就没有什么实质性的效果。他建议，相关部门应该对作用不大、没实际用途的“僵尸App”或者公众号进行清理。

## ● 专家

### 不应简单 考核浏览量

江苏省社科院研究员丁宏认为，有的部门、单位追求创新盲目跟风，是出现上述问题的原因之一。“可能有人觉得这是互联网+政务服务的一个创新手段，别的单位搞，我们也要搞，不能落后，但是推出后，效果怎么样、反应怎么样，可能就不怎么关注了。”

他认为，推行政务App、微信公众号，应该首先是方便信息及时共享、方便为老百姓服务、方便及时开展工作，而不是成了工作负担，“App装载的应该是一颗便民的心”。对此，丁宏认为，对于政务App、公众号，不应简单地考核下载量、浏览量、点赞量，而应加大对民生功能的考核权重，“好不好用，让老百姓说了算，这样才能做到‘群众少跑腿，数据多跑路’”。



更多内容  
请扫码